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Висвітлено результати трирічних досліджень (2021−2023 рр.), 
що були проведені в Інституті картоплярства НААН України,  
з вивчення впливу комплексного застосування органічних добрив 
та різних біологічних препаратів на ріст, розвиток і формування 
урожайності рослин картоплі.

 Встановлено, що за три роки досліджень, такі показники як 
висота рослин, кількість стебел на одну рослину, густота стебло-
стою на 1 гектарі та площа листкової поверхні в умовах 2021– 
2023 рр. зростали за комплексного застосування органічних до-
брив з біопрепаратами. Найменші значення вказаних показників 
відмічено у контрольному варіанті, а найвищі відповідно, у ва-
ріантах 5, 6 та 7, де на фоні сидератів додатково вносили 40 т/га 
гною і проводили обробку посівів картоплі біопрепаратами фун-
гіцидної дії спільно з мікробіологічним препаратом «Райс Пі».

Рівні врожайності у роки проведення досліджень були висо-
кими, зокрема умови 2022 року були більш сприятливими в по-
рівнянні із 2021 та 2023 роками. Також необхідно зазначити, що 
найнижчі значення урожайності бульб відмічено в контрольному 
варіанті, а найвищі (36,8 і 36,7 т/га) у варіантах 6 та 7, де на фоні 
сидератів вносили гній і застосовували сумісне внесення біопре-
паратів («МікоХелп» + «Райс Пі») та («Бактофіт» + «Райс Пі») 
впродовж вегетації. 

 У результаті досліджень встановлено кореляційну залеж-
ність урожайності картоплі від окремих біометричних показни-
ків. За визначеними математичними моделями були побудовані 
графіки кореляційних залежностей, які дають змогу прогнозувати 
рівень урожайності культури від зміни біометричних показників. 
Установлено, що для картоплі найвагомішими біометричними 
показниками за формування продуктивності є кількість стебел на 
одну рослину та густота стеблостою. Частка впливу цих показни-
ків на формування врожайності становить 90–92 %. 

Ключові слова: картопля, бульби, сорт, біопрепарати, уро-
жайність, висота рослин, листкова поверхня, кореляційно-регре-
сійний аналіз.
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Постановка проблеми та аналіз остан-
ніх досліджень. Картопля – одна з основних 
сільськогосподарських культур. Важливе 
значення в світовому землеробстві картопля 
має завдяки її різноманітному використанню. 
Вона є одночасно продовольчою, кормовою і 
технічною культурою. Картоплю вирощують 
у більшості країн світу. Загальна світова по-

сівна площа картоплі перевищує 16 млн га. 
За валовим збором наша країна впевнено зай- 
має третє місце в світі, проте урожайність 
культури залишається на відносно низькому 
рівні – 14–15 т/га [1]. 

Головними причинами отримання низь-
кого врожаю картоплі є недотримання агро-
техніки та великі втрати від шкідливих ор-
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ганізмів, що становить 30–40 % і більше, 
тому розробка ефективної, науково обґрун-
тованої системи захисту посівів за сучасних 
технологій вирощування виходить на пер-
ше місце [2].

Вирішення проблеми збільшення вироб-
ництва високоякісної овочевої продукції за 
умови збереження екологічного стану до-
вкілля та підвищення рівня родючості ґрун-
тів залишається ключовим завданням для 
сільського господарства України, особливо у 
сучасних умовах зміни клімату [3]. 

Останніми роками гостро постало питан-
ня застосування аграріями екологічно без-
печних технологій вирощування сільсько-
господарських культур. Як результат, біо- 
препарати на основі агрономічно корисних 
мікроорганізмів користуються все більшою 
популярністю. Разом з органічними добри-
вами вони відіграють важливу роль у збіль-
шенні врожайності сільськогосподарських 
культур та родючості ґрунту [4].

Дані різних дослідників вказують, що за-
стосування біопрепаратів в насадженнях кар-
топлі позитивно впливає на ріст і розвиток 
рослин [5], підвищує їх стійкість до хвороб 
і шкідників [6], збільшує урожайність [7] та 
поліпшує якість бульб [8].

Зокрема, за даними В.В. Бородай, А.І. Пар- 
фенюк [9], обробка бульб біопрепаратами 
Планриз, Діазофіт і Фосфоентерин перед са-
дінням, а також рослин у фазу бутонізації і 
цвітіння істотно знижувала загальне уражен-
ня бульб картоплі збудниками хвороб. Із за-
стосуванням перелічених вище біопрепаратів 
підвищувалася якість посадкового матеріалу. 

В умовах зони Лісостепу, за дослідження-
ми О.І. Борзих, Г.М. Ткаленко, В.Г. Сергієн-
ко [10] встановлено, що на сорті Альвара за 
обробки рослин впродовж вегетації біопре-
паратом Фітоцид урожайність картоплі була 
істотно вищою порівняно із контрольним ва-
ріантом, на 6,7 т/га або 18,1 %. 

За результатами досліджень Н.М. Плот-
ницької, О.М. Невмержицької та ін., проведе-
них в зоні Лісостепу [11], використання біо- 
препаратів підвищувало урожайність карто-
плі на 2,2–3,1 т/га, а вміст крохмалю в буль-
бах – на 0,2–0,7 %, порівняно з контролем. 

На думку І.К. Курдиш [12], правильне 
застосування біопрепаратів на основі різно-
го роду бактерій, дозволяє зменшити хіміч-
не навантаження на екосистеми, підвищити 
урожайність та покращити якість сільсько-
господарської продукції.

Водночас ефективним і швидкодіючим 
чинником підвищення продуктивності карто-

плі є добрива. За даними Л.В. Потапенка [13], 
на частку добрив, за оптимальних умов, при-
падає до 50 % загального приросту врожаю 
картоплі. 

Незалежно від ґрунтово-кліматичних 
умов та зон вирощування, картопля ви-
баглива до наявності поживних речовин в 
ґрунті. Тому, внесення добрив під цю куль-
туру є необхідною умовою одержання ви-
сокого й якісного врожаю [14, 15]. Одним 
з найбільш ефективних добрив на дерново- 
підзолистих ґрунтах для насаджень карто-
плі є гній.

Ю.В. Федорук, М.Я. Молоцький [16] ре-
комендують середні норми гною під карто-
плю на дерново-підзолистих і опідзолених 
ґрунтах Полісся – 50–60 т/га, в районах стій-
кого зволоження Лісостепу – 40–50 т/га, не-
достатнього зволоження – 20–25 т/га. 

За даними В.М. Фурман та ін. [17], в умо-
вах Західного Полісся найбільший приріст 
урожаю бульб було отримано від внесення 
гною в нормі 60 т/га – 5,6 т/га, а також від 
приорювання сидерату – 4,1 т/га.

За науковими дослідженнями І.Г. Грабар, 
Б.В. Матвійчук та Н.Г. Матвійчук [18], прове-
деними на ясно-сірому лісовому ґрунті в зоні 
Полісся було встановлено, що внесення гною в 
нормі 50 т/га під картоплю забезпечувало зна-
чне зростання урожайності бульб (+8,5 т/га)  
порівняно із біологічним контролем.

Позитивний вплив органічних добрив на 
врожайність картоплі підтверджено в робо-
тах інших учених, таких як С.А. Лященко, 
Т.М. Олійник, Н.А. Захарчук [19], В. Дячук,  
І. Поліщук [20], Г.С. Балашова, В.І. Нетіс, 
С.М. Юзюк, Б.С. Котов, О.О. Юзюк [21], 
В.О. Поліщук, С.В. Журавель та ін. [22, 23].

З огляду на зазначене вище, ефективність 
виробництва картоплі значною мірою зале-
жить від застосування як добрив так і біо- 
препаратів. Однак на сьогодні досліджень із 
вивчення впливу комплексного застосування 
органічних добрив та біопрепаратів на фор-
мування продуктивності картоплі проведено 
недостатньо. 

Мета дослідження – дослідити вплив 
комплексного застосування біопрепаратів та 
органічних добрив на ріст, розвиток та вро-
жайність картоплі за біологізованої техноло-
гії вирощування в умовах Південного Поліс-
ся України.

Матеріал і методи дослідження. Науко-
ві дослідження проводили в стаціонарному 
польовому досліді Інституту картоплярства 
НААН у 2021–2023 рр. на дерново-підзоли-
стому супіщаному ґрунті. 
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Орний шар ґрунту дослідних ділянок ха-
рактеризується такими показниками: вміст 
гумусу – 1,4 %, азоту легкогідролізованого – 
98, рухомого фосфору – 72, обмінного калію 
– 100 мг/кг, кальцію і магнію відповідно 4,4 
та 0,5 мг/100 г ґрунту; гідролітична кислот-
ність Нг-1,97 мг-екв/100 г; рН – 5,2.

Досліди закладені в короткоротаційній 
сівозміні гірчиця біла на сидерат – картопля 
– жито озиме + післяжнивний посів сидера-
тів – овес + післяжнивний посів сидератів. 
Дослідження проводили на сорті Мирослава. 
Перед висаджуванням картоплі на фоні за-
горнутих в ґрунт сидератів (20 т/га) вносили 
гнiй iз розрахунку 40 т/га. Картоплю на до-
слідних ділянках садили вручну. Після цього 
провели міжрядний обробіток з формуван-
ням гребенів та три міжрядних обробки з під-
гортанням рослин. Від колорадського жука 
на всіх варіантах досліду посіви обробляли 
біоінсектицидом Колорадоцид, 2,5 кг/га. 

Розмір дослідної ділянки – 60 м2, облі-
кової – 36 м2, повторність досліду чотири-
разова. 

Дослідження проводили за такою схе-
мою:

1. Контроль, сидерат – 20 т/га (Фон).
2. Фон + 3-разова обробка по вегетації 

«Фітодоктор» 2,0 кг/га.
3. Фон + 3-разова обробка по вегетації 

«МікоХелп» 1,5 кг/га.
4. Фон + 3-разова обробка по вегетації 

«Бактофіт» 3,5 кг/га.
5. Фон + гній 40 т/га + 3-разова обробка 

по вегетації «Фітодоктор» 2,0 кг/га + «Райс 
Пі» 0,2 кг/га.

6. Фон + гній 40 т/га + 3-разова обробка 
по вегетації «МікоХелп» 1,5 кг/га + «Райс 
Пі» 0,2 кг/га.

7. Фон + гній 40 т/га + 3-разова обробка 
по вегетації «Бактофіт» 3,5 кг/га +  «Райс Пі» 
0,2 кг/га.

Колорадоцид – інсектицид, який вико-
ристовують для захисту лісових, лікарських 
та сільськогосподарських культур від шкідни-
ків: колорадського жука, павутинного кліща, 
гусениці капустяної совки, вогнівки, листо-
круток, лугового метелика та інших. Склад: 
спори культури Bacillus thuringiensis та про-
дукти її метаболізму; інертні наповнювачі, які 
забезпечують збереження, змочування та ста-
більність. Титр не менше 1х109 КУО/мл.

Бактофіт – біологічний фунгіцид кон-
тактної дії. Має захисний і лікувальний 
ефект. Склад: Bacillus subtilis штам ІПМ 215  
БА-10000 ЕД/г, титр не менше 2 млрд спор/г, 
Azotobacter crooccum, Azospirelum brasilense, 

Bacillus megatherium, Trichoderma sp., біоло-
гічно активні продукти життєдіяльності мі-
кроорганізмів-продуцентів. 

Фітодоктор – екологічно чистий препа-
рат пролонгованої дії для профілактики та 
лікування сільськогосподарських рослин від 
комплексу хвороб, що зумовлюють гриби 
та бактерії. Основою препарату є природ-
на, виділена з ґрунту жива спорова бактерія 
Bacillus subtilis, яка продуктами своєї життє-
діяльності пригнічує розмноження та розви-
ток багатьох фітопатогенних грибів і бакте-
рій, сприяє підвищенню імунітету рослин та 
стимулює їх ріст. 

МікоХелп – біофунгіцид (багатофункці-
ональний, багатокомпонентний мікробний 
препарат). Склад: сапрофітні гриби-антаго-
ністи роду Trichoderma (T. viride, T. ligmorum), 
живі клітини бактерій Bacillus subtilis, 
Azotobacter, Enterobacter, Enterococcus, бі-
ологічно активні продукти життєдіяльності 
мікроорганізмів-продуцентів. Забезпечує лі-
кувальний ефект та профілактику грибних 
захворювань. 

Райс Пі – ефективний пробіотик для 
кореневої системи. Склад: бактерії Bacillus 
amyloliquefaciens штаму IT45 – не менше 
1х109 КУО/г на дріжджовій витяжці LYCC. 
Бактерії, що входять до складу Райс Пі сти-
мулюють ріст кореневої системи, забезпечу-
ють рослини легкодоступними формами фос-
фору, а також захищають кореневу систему 
від широкого спектру хвороб. 

Під час досліджень проводили обліки, 
спостереження та аналізи – згідно з мето-
дичними рекомендаціями щодо проведення 
досліджень із картоплею [24, 25, 26]. Кіль-
кість стебел на 1 рослину відмічали у фазу 
цвітіння. Облік кількості стебел проводили 
за допомогою суцільного підрахунку кіль-
кості стебел на обліковій частині ділянки. 
Під час обліку густоти насаджень підрахо-
вували кількість стебел в тисячах штук на 
гектарну площу. Площу листкової поверх-
ні в розрахунку на гектар посіву визначали 
методом висічок. Облік урожаю та струк-
туру врожаю проводили ваговим методом 
поділяночно. Результати досліду були об-
роблені статистичними методами (дис-
персійний, регресійний та кореляційний) 
на комп’ютері з використанням програми 
Microsoft Excel. 

Результати дослідження та обговорен-
ня. Вплив комплексного застосування біо- 
препаратів та органічних добрив на індивіду-
альну продуктивність рослин картоплі наве-
дено в таблиці 1. 
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Зокрема, висота рослин середньостиг-
лого сорту картоплі Мирослава в середньо-
му за 2021–2023 рр. становила в межах від 
55,0 до 69,2 см. Найменша висота рослин 
спостерігалась на контрольному варіанті –  
55,0 см, а застосування біопрепаратів «Фі-
тодоктор», «МікоХелп» та «Бактофіт» на 
фоні сидеральних добрив приводило до 
зростання висоти рослин на 3,3; 3,9, та  
5,2 см, відповідно.

Додаткове внесення гною у варіантах 5, 
6 і 7 на фоні сидератів та комбіноване засто-
сування біопрепаратів сприяло формуван-
ню найбільшої висоти рослин. Порівняно з 
контролем висота рослин картоплі у цих ва-
ріантах була більшою на 11,9–14,2 см. 

Важливими показниками формування 
врожаю бульб картоплі є кількість стебел на 
одну рослину та густота стеблостою. Густота 
стеблостою в середньому за роки досліджень 
становила 200–254 тис. шт./га. Найменше 
значення цього показника 200 тис. шт./га 
спостерігалось на контрольному варіанті. За-
стосування біопрепаратів на фоні сидератів 
(2, 3 та 4 варіанти) приводило до зростання 
цього показника на 22–34 тис. шт./га у порів-
нянні з контролем. 

За даними Р. Мялковського, П. Безвікон-
ного, Ю. Потапського [27], підвищення рів-
ня мінерального живлення картоплі сприяло 
зростанню кількості стебел, які формують-
ся рослинами на 1 гектарі в середньому на 
6,6–7,7 % в порівнянні із варіантами без вне-
сення добрив.

Це підтвердилося і в наших дослідженнях. 
Покращення мінерального живлення рослин 

картоплі завдяки внесенню гною та комплексу 
біопрепаратів на фоні сидератів сприяло зрос-
танню цього показника на 45–54 тис. шт./га  
порівняно із контрольним варіантом. 

Кількість стебел на одну рослину є сор-
товою особливістю, однак ця ознака може 
змінюватись під впливом органічних добрив 
та біопрепаратів. Найменші значення цього 
показника відмічено на контрольному варі-
анті – 3,7 шт., а застосування препаратів бі-
ологічного походження на фоні загортання в 
ґрунт сидерату сприяло зростанню показника 
в середньому на 0,4–0,6 шт. Слід зазначити, 
що у варіантах 5, 6 та 7, де на фоні сидератів 
вносили 40 т/га гною та застосовували суміс-
не внесення біопрепаратів, кількість стебел 
на одну рослину збільшувалася відповідно 
на 0,7–0,8 шт. в порівнянні до контрольно-
го варіанта. Найвищим цей показник був у 
варіанті 6 (Фон + гній 40 т/га + «МікоХелп» 
+ «Райс Пі») і становив відповідно 4,5 шт.  
стебел на одну рослину. Отже, кількість 
стебел на одній рослині становила в межах 
3,7–4,5 шт., що вплинуло на кінцеву густоту 
стеблостою, яка коливалася в межах від 200 
до 254 тис. шт./га.

Величина урожaю має пряму залежність 
від ефективності використaння сонячної 
енергії рослинaми. Нaйвaжливішою умовою 
її зростання є формування оптимaльної пло-
щі aсиміляційної поверхні тa висока ефектив-
ність її функціонувaння [28–30].

Експериментальними дослідженнями 
встановлено, що площа листкової поверхні 
рослин картоплі у фазу цвітіння знаходилась в 
межах від 21,9 до 28,4 тис. м2/га. Найменшим 

Таблиця 1 – Вплив органічних добрив та біопрепаратів на індивідуальну продуктивність рослин 
                     картоплі сорту Мирослава (середнє за 2021–2023 рр.)

№ Зміст варіантів
Висота 
рослин, 

см

Густота 
стеблостою, 
тис. шт./га

Кількість 
стебел на 
1 рослину, 

шт.

Площа 
листкової 
поверхні, 
тис. м2/га

1 Контроль, сидерат (Фон) 55,0 200 3,7 21,9

2 Фон + «Фітодоктор» 58,3 222 4,1 24,7

3  Фон + «МікоХелп» 58,9 228 4,2 26,6

4 Фон + «Бактофіт» 60,2 234 4,3 25,9

5 Фон + гній + «Фітодоктор» + «Райс Пі» 68,9 245 4,4 28,4

6 Фон + гній + «МікоХелп»  + «Райс Пі» 69,2 254 4,5 27,8

7 Фон + гній + «Бактофіт»  + «Райс Пі» 66,9 246 4,4 27,2

НІР05 3,2 22 1,0 2,5
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цей показник був на контрольному варіанті і 
становив 21,9 тис. м2/га. Застосування біопре-
паратів на фоні сидеральних добрив (2, 3 та 
4-й варіанти) приводило до зростання цього 
показника на 2,8–4,7 тис. м2/га, а на варіантах 
комплексного внесення біопрепаратів і гною 
на фоні сидератів (5, 6 та 7-й варіанти) – на 
5,3−6,5 тис. м2/га, в порівнянні з контролем.

Урожайність картоплі є визначальним 
критерієм ефективності елементів техноло-
гії вирощування рослин в польових умовах. 
Наші дослідження показали, що врожайність 
картоплі суттєво залежала від досліджуваних 
елементів технології вирощування та погод-
них умов року (табл. 2).

У розрізі досліджуваних років найбільш 
сприятливим був 2022 р., за умов якого уро-
жайність рослин картоплі в середньому по 
досліду становила 35,6 т/га. Дещо меншу 
урожайність сформовано у 2021 р., а саме 
33,8 т/га. Мінімальну урожайність (27,9 т/га) 
було зібрано у 2023 р. 

Впровадження у технологію вирощуван-
ня картоплі сумісного застосування біопре-

паратів та органічних добрив мало позитив-
ний вплив на формування врожайності. 

Зокрема, в середньому за досліджувані 
роки (2021–2023) врожайність сорту Мирос-
лава залежно від варіантів коливалася від 
20,0 до 36,8 т/га. Мінімальну врожайність 
картоплі було сформовано рослинами в кон-
трольному варіанті (20,0 т/га), що поясню-
ється погіршенням фітосанітарного стану по-
сівів та поживного режиму ґрунту. 

Максимальну врожайність картоплі 36,8 
та 36,7 т/га, або на 16,8–16,7 т/га більше по-
рівняно з контролем отримали на варіантах 6 
і 7, де вносили гній на фоні сидерату та за-
стосовували сумісне обприскування посівів 
біопрепаратами «МікоХелп» + «Райс Пі» та 
«Бактофіт» + «Райс Пі».

Статистичний аналіз показав, що існує 
тісна кореляційна залежність урожайно-
сті картоплі від біометричних показників 
рослин. Параметри рівнянь функцій мате-
матичної моделі по показниках, які впли-
вають на урожайність картоплі, наведено в 
таблиці 3.

Таблиця 2 – Вплив органічних добрив та біопрепаратів на урожайність бульб картоплі
                     у роки досліджень, т/га

№ Зміст варіантів

Роки 
Середнє, 

т/га
Приріст 
врожаю 

бульб, т/га2021 2022 2023

1 Контроль, сидерат (Фон) 19,5 22,7 17,8 20,0 –

2 Фон + «Фітодоктор» 31,1 35,3 27,7 31,4 11,4

3  Фон + «МікоХелп» 34,2 36,7 28,2 33,0 13,0

4 Фон + «Бактофіт» 34,8 37,0 29,1 33,6 13,6

5 Фон + гній + «Фітодоктор» + «Райс Пі» 38,9 37,8 29,7 35,5 15,5

6 Фон + гній + «МікоХелп» + «Райс Пі» 40,4 39,2 30,8 36,8 16,8

7 Фон + гній + «Бактофіт» + «Райс Пі» 37,8 40,5 31,8 36,7 16,7

НІР05 1,2 2,6 1,1 2,7 -

Таблиця 3 – Математично-статистична модель урожайності картоплі

Показник Рівняння парної 
регресії

Коефіцієнт парної 
кореляції, r

Коефіцієнт 
детермінації, R2

Висота рослин, см у=0,8134х–18,397 0,80 0,64
Площа листкової 
поверхні, тис. м2/га у=2,4898х–32,483 0,94 0,88

Кількість стебел на 1 
рослину, шт. у=23,644х–67,89 0,96 0,92

Густота стеблостою, 
тис. шт./га у=0,3036x–38,22 0,95 0,90
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За результатами наших досліджень вста-
новлено високий кореляційний зв’язок між 
висотою рослин та урожайністю (r=0,80). Ко-
ефіцієнт детермінації становить R2=0,64.

Крім того, встановлено дуже високої сили 
прямий кореляційний зв’язок між площею 
листкової поверхні та урожайністю бульб 
картоплі. Зокрема, коефіцієнт кореляції між 
зазначеними показниками становить r=0,94, 
а детермінації, відповідно, R2=0,88. Тобто, 
чим більша буде площа листкової поверхні у 
рослин, тим вища сформується врожайність 
картоплі. 

У результаті кореляційно-регресійно-
го аналізу установлено дуже високої сили 
кореляційний зв’язок між кількістю стебел 

на одну рослину та урожайністю картоплі 
(r=0,96) з коефіцієнтом детермінації R2=0,92. 
Аналогічна залежність виявлена і між густо-
тою стеблостою та урожайністю, зокрема ко-
ефіцієнт кореляції становив (r=0,95), детермі-
нації (R2=0,90). З огляду на це можна зробити 
висновок, що зростання кількості стебел на 
одну рослину, а також збільшення їх кількості 
на гектар сприяє підвищенню урожайності. 
Частка впливу цих показників на формуван-
ня рівня врожайності є найвищою і становить 
90–92 %. 

Статистичним аналізом побудовані коре-
ляційні лінійні моделі залежності між уро-
жайністю й різними біометричними показни-
ками (рис. 1, 2).

А Б

Рис. 1. Кореляційна залежність урожайності картоплі від висоти рослин (А) 
та площі листкової поверхні (Б).

А Б

Рис. 2. Графіки кореляційної залежності урожайності картоплі від кількості стебел 
на 1 рослину (А) та густоти стеблостою (Б).
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Отже, збільшення висоти рослин, пло-
щі листкової поверхні, кількості стебел на 1 
рослину та густоти стеблостою сприяє під-
вищенню урожайності. У варіантах комплек-
сного застосування біопрепаратів з органіч-
ними добривами (5, 6 та 7-й варіанти) ці біо- 
метричні показники знаходяться в кращому 
співвідношенні, саме тому на цих варіантах 
рослини картоплі формували максимальну 
продуктивність. 

Висновки. На основі проведених дослі-
джень встановлено, що комплекс елементів 
технології вирощування картоплі – сидерат + 
гній + сумісне обприскування посівів біопре-
паратами (5, 6 та 7-й варіанти) позитивно 
впливає на ростові процеси рослин картоплі 
та зростання їх врожайності. 

Зокрема, висота рослин на цих варіантах 
збільшувалася на 11,9–14,2 см, площа листко-
вої поверхні – на 5,3–6,5 тис. м2/га, кількість 
стебел у кущі – на 0,6–0,8 шт., а кількість сте-
бел на гектар зростала – на 45,0–54,0 тис. шт./га  
порівняно з контрольним варіантом. 

Аналіз урожайності картоплі показує, що 
в середньому за роки досліджень отримано 
істотні прирости на всіх варіантах досліду. 
Найвищу урожайність картоплі отримано на 
варіантах досліду де на фоні сидерату вно-
сили гній та застосовували сумісне внесення 
біопрепаратів Райс Пі» + «МікоХелп» (варі-
ант 6) та «Райс Пі» + «Бактофіт» (варіант 7).  
У цих варіантах вона становила 36,8 та  
36,7 т/га, що на 16,8 та 16,7 т/га більше від-
носно контролю. 

Під час кореляційного аналізу залежності 
продуктивності картоплі від впливу біоме-
тричних показників було встановлено, що на 
формування урожайності передусім впливає 
кількість стебел на одну рослину та густота 
стеблостою (прослідковується дуже високої 
сили кореляційний зв’язок, за якого коефіці-
єнти кореляції становлять 0,96 та 0,95 відпо-
відно). Меншою мірою на приріст урожай-
ності впливають показники площі листкової 
поверхні та висоти рослин (коефіцієнти коре-
ляції 0,94 і 0,80 відповідно). 

Перспективою подальших досліджень є 
вивчення післядії органічних добрив на змі-
ну агрохімічних показників дерново-підзоли-
стого ґрунту та формування продуктивності 
сівозмінних культур за органічного вирощу-
вання.
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The impact of the combined use of organic 
fertilizers and biological products on potato 
productivity in the southern Polissia region of 
Ukraine

Yamkovyi V., Podberezko I., Tomach A.
The results of three-year studies (2021–2023) 

conducted at the Institute of Potato of the National 
Academy of Agrarian Sciences of Ukraine on 
the impact of the complex application of organic 
fertilizers and various biological preparations on the 
growth, development, and yield formation of potato 
plants are highlighted.

It has been established that over three years of 
research, such indicators as plant height, number of 
stems per plant, stem density per hectare, and leaf 
area in 2021-2023 increased with the combined use of 
organic fertilizers and biological products. The lowest 
values of these indicators were observed in the control 
variant, and the highest, respectively, in variants 5, 
6, and 7, where, on the background of green manure, 
additional 40 t/ha of manure were applied, and potato 
crops were treated with fungicidal biological products 
in combination with microbiological product «Rice Pi».

Yield levels during the research years were high, 
in particular in 2022 were more favorable compared to 
2021 and 2023. It should also be noted that the lowest 
tuber yields were observed in the control variant, and the 
highest (36,8 and 36,7 t/ha) in variants 6 and 7, where 
manure was applied against the background of green 
manure and a combination of biological preparations 
(«MikoHelp» + «Rice Pi») and («Bactofit» + «Rice 
Pi») was used during the growing season. 

The research established a correlation between 
potato yield and individual biometric indicators. 
Based on specific mathematical models, correlation 
graphs were constructed, which allow predicting crop 
yield based on changes in biometric indicators. It has 
been established that the most significant biometric 
indicators for potato productivity are the number of 
stems per plant and stem density. These indicators 
account for 90–92 % of the yield.

Key words: potatoes, tubers, variety, biological 
preparations, yield, plant height, leaf area, correlation 
and regression analysis.
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